



## Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

### Temas del momento

Los rusos, los españoles renegados, al servicio de Stalin, cuentan con insistencia machacona que requetés y falangistas andan a tiros entre sí. ¿Sabéis que no es verdad y mientan a sabiendas? ¿Creen lo que dicen, porque suponen que en nuestro campo ha de pasar necesariamente lo que en el suyo pasa? Lo interesante es que tales disputas no se producen; y que sueñan en vano los emboscados que lo esperan de un momento a otro. Entre falangistas y requetés hay y habrá pugna; pero es rivalidad en patriotismo. El nerviosismo de uno, la ignorancia de otro, la soberbia del de más allá, pueden hacer creer, en determinado marco local, en la pequeñez rústica de un lugar cualquiera, que tiene razón el agorero que anuncia acontecimientos desventurados "para cuando esto acabe". Pero cuando esto acabe, cuando la guerra—y qué pronto va a ser—cierre su libro con el epílogo glorioso de la victoria de España sobre sus enemigos, requetés y falangistas se guirán pugnando por servir a España y no tendrán tiempo ni ganas para otra cosa. Ni habrá espacio para más. Porque España se ha marcado a sí misma e camino de la nueva grandeza con la atención puesta en una sola voz de mando: la del Generalísimo Franco. Y el Caudillo reclama y exige obediencia a todos. A todos; porque puede; porque debe.

Haremos bien todos, no obstante, en poner de nosotros cuanto sea preciso, no ya para evitar luchas entre hermanos (peligro demasiado remoto para pensar en él), sino para uniros cada día más estrechamente. Tan estrechamente como lo estuvimos en los tiempos de persecución, como lo están quienes combaten en las trincheras. Días pasados, al celebrarse la fiesta del Patrón de la Prensa católica, pensábamos nosotros: "Nunca como

ahora podían estar unidos los periodistas. Nunca como ahora, porque ya no une sólo la camaradería profesional, sino la fe y el patriotismo, que son fundamentos indispensables del periodista en la España que renace. No nos reunimos ese día los periodistas de Vitoria; pero cualquier día será bueno para ello. Y bueno será también para ir pensando en serio en una organización corporativa de Prensa. En la que los periodistas de Vitoria, con las Empresas y con los operarios, con los mismos vendedores, que no son menos que nosotros si quiera se consideren jerárquicamente inferiores, podamos velar juntos por nuestros intereses y trabajar unidos por los de España, que son los fundamentales.

Y el que habla de los periodistas puede poner otros casos. Falange ha celebrado sus festivales benéficos; los ha celebrado también el Requeté. ¿Y por qué no un día organizar algo gran de unidos en estrecho haz? Comprendo que tengo una cierta tendencia a abusar del Kempis. Prometo enmendarme. Pero entre tanto, séame permitido recordar aquello: "Estudia y aprende a llevar con paciencia los defectos ajenos y todas sus debilidades, pues que tú también tienes muchas cosas por las que te tienen que sufrir los demás."

Lejos de desunirnos, como quisieran los de allí enfrente y quienes debiendo estar enfrente están a nuestro lado disfrazados de amigos, unímonos cada día más estrechamente. Y, como decían días pasados desde Salamanca: "Atrás los viejos maniobreros. Adelante la juventud de España!"

### Los cadetes del Alcázar

A principios de septiembre la radio transmite una serie de noticias emocionantes a los cadetes del Alcázar. El frente enemigo acaba de ser roto en Guipúzcoa. El 1 de septiembre el general Mola empieza a bombardear Irún; el 5 de septiembre la bandera roja y gualda flota sobre las ruinas de la ciudad, incendiada por los anarquistas y los antifascistas de todos los países, venidos a socorrer al frente popular. Pero—noticias más conmovedoras aún—la columna Yagüe confirma la toma de Talavera de la Reina, pueblo que se encuentra a cien kilómetros de Madrid y a treinta de Toledo. ¿Será la liberación? Para celebrar la caída de Talavera los cadetes proponen al coronel Moscardó organizar una fiesta. Consiguen avisar a Burgos y la misma noche las muchachas de la legendaria ciudad, que guarda los restos de Doña Gimeña, dirigen a los cadetes del Alcázar, que mandó el Cid, un fraternal mensaje por medio de un avión. Ellos contestan entregando a las ondas su juramento de morir para el engrandecimiento de España.

En estos subterráneos donde se amontonan las mujeres, con caras demacradas, sus vestidos miserables, empieza un espectáculo inolvidable. Sobre unos caballetes se alza el tablado y los que saben cantar cantan, los que saben poesías las recitan; otros bailan las antiguas danzas españolas que acompañan las guitarras. Los cadetes de la escuela de gimnasia han podido encontrar cuerdas, barras fijas, aros, un trapezico. Bajo la luz amarillenta que proyecta sobre las paredes de las bóvedas sus sombras desmesuradas, fantásticas, se aplaude a los pequeños trapezistas, en maillo de fortuna. Se lanzan, brincan, hacen sus filigranas. ¡Qué ceremonia más extraordinaria—esta fiesta de la esperanza en la noche! Y se elevan voces jóvenes paciones cálidas que entonan las canciones del tercio. Uno de los cadetes empieza: "Soy un novio de la muerte..."

El público reclama después: "El legionario!" Y como lo hacen en esta misma hora en las plazas de Burgos o Pamplona, muchachos y muchachas patriotas, ellos cantan el himno de la

bandera. "Soy valiente y leal legionario..." y el refrán vibrante con aire marcial sale valiente con voz de corazón: "Legionario, legionario, que te entregas a luchar..." En honor de los vencedores otros reclaman el himno de los Requetés, muchísimos la Marcha Real, los más jóvenes la marcha de Falange.

Las luces humeantes de las lámparas tiemblan en esta caverna extraña donde las voces se arrastran largas con sonoridades sorprendentes.

Largo tiempo es la noche, hasta que apunta la aurora, los gritos llenan el subterráneo y fuera, bajo el cielo de septiembre, los milicianos sorprendidos pueden oír los salidos proféticos: España Una, Grande y Libre. Durante la fiesta una granada ha caído sobre la estatua de Carlos V, rompiendo su lanza, destruyendo su armadura, dejándolo en pie y desnudo en el centro de la irreductible fortaleza.

(De "Atalaya" del 11-2-37. Se reanuncia editado en Marsella en castellano.)

El P. Risco tiene preparado un trabajo documentadísimo sobre el tema del "Alcázar de Toledo", que en el actual movimiento ha llenado las páginas más brillantes de nuestra historia.

El P. Risco dará una conferencia sobre el tema "El Alcázar de Toledo" en Vitoria el próximo lunes.

MISAS GREGORIANAS  
En sufragio del alma de doña CECILIA TOLOSANA E IBÁÑEZ (q. e. p. d.), que falleció el día 14 del actual, han dado comienzo hoy a las ocho y media, en el altar mayor del Convento de los Reverendos Padres Carmelitas de esta ciudad.

Su familia ruega a sus amigos acudan a tan piadosos actos, por lo que les quedará muy agradecida.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo

## Son derribados cuatro aparatos enemigos

### En el sector de Málaga siguen pasándose a nuestras líneas numeros marxistas, entre ellos el tristemente célebre bandido Flores Arocha

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 16 de febrero de 1937.

#### EJERCITO DEL NORTE

Quinta y sexta Divisiones. Sin novedad, con ligeros cañones.

Se presentaron en los frentes de estas Divisiones muchos milicianos con armamento y muchos paisanos con sus mujeres e hijos.

Octava División. — En el frente de León el enemigo atacó con violencia algunas posiciones, siendo rechazado con bajas vistas.

Se presentaron en nuestras líneas nueve paisanos y tres milicianos con armamento.

En el frente de Asturias, el enemigo, después de violento cañoneo, atacó la línea Oviedo - Escampero, siendo rechazado por nuestras tropas.

#### CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

División de Avila. — En el sector de Robledo Chavela se tomó al enemigo una posición defendida con parapetos y alambradas, haciéndole

veinte muertos y encontrando en los alrededores regueros de sangre, indicio del duro castigo sufrido por el enemigo.

Se le cogieron ocho lanzabombas, diez bombas, un tripode de ametralladora y abundantes municiones.

División de Soria. Sin novedad.

División reforzada de Madrid. — En el frente Este del Jarama se rectificó a vanguardia la línea de nuestras posiciones, lo que permitió castigar duramente al enemigo.

El Albarreal del Tajo se presentaron once paisanos en nuestra línea.

En el sector de Majadahonda, el enemigo, a las 23 horas de ayer atacó sobre Las Rozas, repitiendo el ataque a la una de la madrugada. Fue rechazado con grandes pérdidas.

#### EJERCITO DEL SUR

En el sector de Córdoba fue rechazado un ataque enemigo sobre Villa del Río.

En la provincia de Málaga se presentan constantemente en las Comandancias militares y en los puestos de la

En esta hora

## España ausente de Filipinas y de su Congreso Eucarístico Internacional

Han sido tres vascos, casi iba a decir tres vitorianos, los que más acertadamente han designado a nuestras tierras de ultramar y a nuestro magnífico Imperio español, y son Vizcaya, Maestu y Mesanza; los dos primeros, con su defensa de la palabra y del contenido de la Hispanidad, y el tercero, (alavés y de Lagrán) con sus tenaces campañas, de luengos años hace, pro iberamericanismo o mejor hispanoamericanismo, realizadas, con gran éxito, agude y allende los mares.

A este iberamericanismo, lo mismo que a la entraña y nervio de aquella hispanidad pertenece, desde luego, la ruta imperial de España en Filipinas. Primero, porque Filipinas es perla de Oceanía, y Oceanía es florón casi exclusivo de descubrimientos españoles; porque se habla mucho (ojalá se hablara más y con mayor crítica y menos sentimentalismos perniciosos) de nuestra descubierta americana, pero se tiene poca cuenta de nuestras rutas (las primeras y por nadie compartidas) a través de las aguas de Oceanía.

Lo segundo, porque si la inigualable colonización de América pudo tener, al principio cuando menos, los defectos ajenos a nuestra escasa experiencia colonizadora, ya, en cambio, la colonización filipina fué mucho más perfecta, y lo reconozco así aun los fautores de la leyenda negra que dicen, por ejemplo, contra toda verdad, desde luego, que nuestras leyes de Indias fueron "monumentos de buenas intenciones" nada más, bien que en Filipinas, lo reconocen ellos mismos, la obra española fuese incomparablemente más acabada, después de las experiencias realizadas en América, y del triunfo rotundo ya del factor espiritual en nuestras tareas civilizadoras.

Por causas harto complejas, España, la de más vasto imperio colonial, ha sido la nación que menos conserva y menos goza del fruto de sus descubrimientos y afanes colonizadores, quedándole de él muy contadas migajas.

Claro que nuestro imperio espiritual en ambos mundos no se ha perdido, y vamos ahora inmediatamente a su realización más acendrada. Fruto paídimo de esa persistencia de nuestra imperialidad es cabalmente Filipinas, y en Filipinas (además de los colegios españoles de Dagupan, Tuguegarao, Baquio, San Beda y San Juan de Letrán), nos perpetúa allí como relicario y "alma mater" de la hispanidad y prototipo de nuestras raciales esencias, la Universidad de Santo Tomás de Manila, regida por dominicos españoles, mayor que la de Pekín, y más antigua que las de Estados Unidos, con sus 169 profesores, 1.462 estudiantes de Medicina, 290 de Farmacia, 296 de leyes, 222 de ingenieros, 400 de artes liberales, todo ello, en edificio español, y a cargo de españoles que hacen que Filipinas, separada territorial y políticamente de España, siga perteneciendo, por esencia, presencia y potencia, al alma de la Hispanidad.

Con ser, pues, Filipinas, por esas y por otras causas que no tengo tiempo de describir, tan del espíritu de las tradiciones de España, cómo ha de dolernos que, en estos días, en que el catolicismo mundial está allí representado, asistiendo al Congreso Eucarístico Internacional que, al estilo de los de Buenos Aires, Chicago, Sidney, Cartago, etc., en aquel archipiélago tiene ahora lugar, España no haya podido mandar la representación debida, para recibir allí, como en la capital de la Argentina, el reconocimiento a su labor catolizadora, que es decir colonizadora, tan bellamente culminada en la actual Asamblea filipina.

Pero a España está encomendada, otra vez, la tarea gloriosa de defender la causa cristiana en el mundo antiguo, como con tanto tesón la estableció en las nuevas tierras descubiertas, y España vuelve a cumplir abnegada su destino histórico, y con España, en sus filas, en sus heroísmos, en sus calvarios, en sus aspiraciones de "plus ultra", va ahora también la minúscula y olvidada Alava, la que, con sus obispos, organizadores de los primeros concilios de Manila, echó en el XVI los cimientos de la actual organización católica de Filipinas.

Acebedo.

El Rydo. Padre Risco, desarrollando este tema de "El Alcázar de Toledo" ha alcanzado éxitos resonantes en todas las ciudades liberadas.

Oigale ustel el próximo lunes en Vitoria.

## En Málaga aparece un diario tradicionalista y se está formando un tercio de Requetés bajo el auspicio de Nuestra Señora de la Victoria

Al día siguiente de la toma de la bella ciudad de Málaga por nuestro glorioso Ejército, apareció en la calle el primer número del diario tradicionalista de aquella capital bajo el título "Boinas Rojas".

Su primer ejemplar lleva la fecha del 9 de febrero y la Administración y Redacción del mismo se hallan instaladas en la calle de la Madre de Dios números 49 y 51.

La tirada agotóse rápidamente, siendo el primer diario español que se publicaba en la ciudad malagueña, al que se acogió con gran entusiasmo.

En el artículo de fondo dice: "Somos un diario tradicionalista, que es tanto como decir español cien por cien, católico a machamartillo; enamorado fervoroso de todo lo que tan heroica y brillantemente defendió nuestro Ejército."

Escribimos emocionadísimos, llenos de dolor por los horrores y los crímenes que aquí han cometido, los execrables marxistas, pero confortados por el espectáculo hermoso y único de la entrada triunfal de nuestras bravas tropas, entre los videntes frenéticos a España y a su Ejército de todos los buenos malagueños."

Publica un retrato del General Queipo de Llano, tributándole justos elogios. En destacados sitios inserta boletines de alistamiento para el Requeté alentando a formar el Tercio de Boinas Rojas, bajo la advocación de Nuestra Señora de la Victoria.

El cuartel de requetés se ha establecido en el local de la Sociedad Económica de Amigos del País, donde se hace la recluta. Muchísimos jóvenes malagueños se alistaron en la heroica milicia carlista.

## La llamada Junta de Defensa de Madrid envía a Valencia una angustiosa nota

París.—La Junta de Defensa de Madrid ha enviado al Gobierno de Valencia la siguiente nota que revela la angustiosa situación de los defensores de la capital:

"Más de tres meses dura ya el asedio de Madrid por las fuerzas fascistas. Durante este tiempo la Junta de Defensa, representación genuina de todo el pueblo antifascista, ha trabajado bajo la dirección del Gobierno del Frente Popular para impedir que el Ejército mercenario se apoderara de la capital de la República. El comportamiento heroico de los milicianos, agrupados en unidades independientes, sin cohesión ni disciplina, se ha transformado en el curso de estos tres meses de duros combates, en una moral y en una disciplina ejemplares. La reorganización de estas fuerzas se ha realizado en el mismo frente de lucha y hoy nosotros podemos afirmar que en el frente de Madrid hay un ejército popular fuerte y disciplinado, dispuesto a morir antes que permitir el paso del enemigo.

Esta obra, que ha despertado la admiración de todos los antifascistas de España y de todo el mundo entero, se debe a la gran ayuda prestada en Madrid por nuestro Gobierno del Frente Popular y a las organizaciones antifascistas que forman la Junta delegada, secundada por todo el pueblo trabajador, y a los militares leales y capaces, que a la cabeza de todas las fuerzas se han dedicado enteramente a la tarea de defender Madrid.

Los acontecimientos de estos últimos días, la toma de Málaga y la ofensiva emprendida por el enemigo en el sector del Jarama, han renovado en nuestra heroica población y entre los combatientes el espíritu del 19 de julio y del 7 de noviembre, demandan al mismo tiempo la adopción urgente de las medidas necesarias para reemprender una vigorosa ofensiva en todos los frentes. Y para que nosotros podamos cumplir la consigna lanzada y con la cual estamos completamente de acuerdo, por el comisario general de Guerra, camarada Álvarez del Vayo; por cada derrota una victoria en media hora; por todas estas razones y expresando el sentir de todo el pueblo de Madrid:

Pedimos al Gobierno del Frente Popular ir con toda urgencia a la aplicación del servicio militar obligatorio,

## Suscripción nacional

Esta provincia, como se esperaba, conociendo su hidalguía proverbial y el profundo amor que siempre ha demostrado por su Madre España, ha venido contribuyendo, especialmente durante los primeros meses, a engrasar la "Suscripción Nacional" abierta en todo el territorio liberado. Sin embargo, últimamente, sin duda por creer ya no se necesitaba su dádiva, ha descendido notablemente su aportación, descendimiento que se ha notado especialmente en los particulares de excelente posición económica, ya que los funcionarios, empleados y obreros, siguen contribuyendo desinteresadamente, en proporción a sus modestos ingresos.

Hacemos esta observación teniendo en cuenta que el total de lo recaudado en el mes de enero, asciende a 13.683,58 pesetas, de las cuales pertenecen 10.500 a obreros, empleados y funcionarios y el resto, o sea, poco más de las 3.000 pesetas a particulares, viéndose que sigue idéntica marcha en la primera quincena de este mes.

Desgraciadamente, la guerra continúa y si por una Providencia especial, no la sienten de cerca, todos aquellos que no se hallan cooperando directamente a la misma, esto debe moverles para que si no con su esfuerzo personal, sí al menos con el económico, tengan también su parte, en este glorioso resurgir de nuestra amadísima España.

Mediten por un momento en la vergüenza y el oprobio que para ellos pueda suponer, el que sus nombres salgan a la luz pública rodeados del comentario justiciero, que resalte toda la tacañería egoísta, del que ni en estos históricos momentos que atravesamos, contribuyeron como podían y debía hacerlo a aportar la insignificante ayuda que puede suponer unas pesetas o

Los libros de más palpitante actualidad: ESTAMPAS ROJAS y CABALLEROS BLANCOS, por Vicente Gay. CORPORATIVISMO GREMIAL. MAS LEAL QUE GALANTE. Mapas de España para seguir el curso de las operaciones. Librería «Cervantes». -Dato, 32

COMENTARIOS LOCALES

Portadas y jardines

Cuando existe buena voluntad por parte de los rectores de los pueblos... y mentecates resultaría regateársela a los actuales...

do en varios presupuestos y anualidades, con el asenso del vecindario, que ve con gusto cuanto tiende al embellecimiento de la capital de Alava...

UN POBRE DIABLO.

Madrinas de guerra

Solicitan madrina de guerra, los siguientes: Isidoro López, cabo, de la novena Compañía de San Marcial, en el frente de Villarreal (Alava).

Benito Samaniego, soldado, del Batallón de Montaña Flandes n.º 5. 4.ª Compañía del 2.º Batallón.—Vitoria.

Teodoro Ruiz de Azúa, del Regimiento Artillería Montaña n.º 2, 12.ª Batería, en Vitoria.

Miguel Barrón Luque y Manuel Castro Ramos, pertenecientes al Batallón C. Cazadores de las Navas n.º 2, de África, de Operaciones en el frente de Alava, se hallan hospitalizados en el H. Militar, 4.ª Pabellón «Fracturados».

Cirilo Beltrán y Daniel Ruiz de Arbulu, del 2.º Batallón, 4.ª Compañía, de Flandes número 5, en Vitoria.

José García, requeté de la novena Compañía de Alava, en Vitoria.

Félix Aguirre, del Batallón Flandes n.º 5, 4.ª del 2.º

Higinio Martínez, cabo, Jesús Atiñano, José Ortega, Bernardo Sáez, Cirilo Beitia y Félix Murga, de la 4.ª Compañía del Requeté de Alava, «Nuestra Señora del Pilar», en Murguía.

Luis Domínguez Benavide, cama n.º 28, Víctor González Hermida, cama n.º 29, y Restituto Luquete Álvarez, de Ingenieros, cama n.º 30, en el Hospital Militar, en la tercera Sala de Cirugía, Vitoria.

Francisco Sarabia, del Batallón Flandes n.º 5, 4.ª Compañía, en el Hospital Militar.

Luis Bilbao, requeté de la 8.ª Compañía, en el Hospital Militar.

Juan Cortázar, cabo, del Batallón Flandes n.º 5, Amadeo Farinas Novoa, soldado, del Batallón Cazadores de Melilla n.º 3, 2.ª Compañía, grupo B, y Eulogio Buenadicha Barmaso, soldado, del Regimiento Victoria n.º 28, Compañía de Ametralladoras, del 5.º Batallón, hospitalizados en el Hospital Militar de Vitoria, 4.ª Sala de fracturados.

Marcelino Beltrán, Pascual Solás, Miguel Fernández, Teodoro Gastelu y Juan Olaverabos, Manuel Jiménez y Pedro Aguirre, pertenecientes al Batallón de Montaña Flandes número 5, en la 4.ª del 2.º.—Vitoria.

Maimon Mohamed Said, del 5.º Tabor de Regulares de Tetuán n.º 1, 3.ª Compañía, número 5.365, en Vitoria.

Antonio Iriarte Sáez, Emerenciano Castrillo Balbás, José Astrain Gómez, Teodoro Soldevilla Nájera, Laureano Modrego Pérez y Mariano Martínez Escudero, soldados, y Enrique Romero Alufre, cabo, en Aviación Militar, en Operaciones de guerra, en Rein Loring (Cuatro Vientos).—Madrid.

SE DESEA comprar un aparato de Radio en buenas condiciones.—Informes, Portal de Urbina, 13, taller.

LUIS PANGUA Especialidad en toda clase de bocadillos Florida, esquina Arca

JULIAN BAJO JOYERIA RELOJERIA PLATERIA DATO-8 VITORIA

"Aurora" COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS Capital suscrito y desembolsado. pesetas 5.400.000 Reservas voluntarias y obligatorias. 14.033.998 Seguros de INCENDIOS, VIDA, ROBO. Subdirección en Vitoria: Don Julio Díaz Berrío. San Prudencio, 26, segundo. Azpiazu Hnos. MUEBLES DECORACION CASA ESPECIALIZADA EN TODA CLASE DE BAJOS DE TAPIERIA San Prudencio, 23 y 25 VITORIA

VITORIA AL DIA

Multas a varios comerciantes de la localidad por contravenir las ordenes de la Junta Provincial de Abastos y del subsidio del combatiente

Sigue la impresión favorable a la resolución del problema del mueble

GOBIERNO CIVIL

EL PROBLEMA DEL MUEBLE

Ayer por la tarde se volvió a reunir el señor Gobernador con los representantes de las Cajas de Ahorros Municipal y Provincial, y del Banco de Vitoria, sacando impresiones favorabilísimas, que espera serán pronto realidades, por el elevado patriotismo con que fueron llevadas las gestiones por parte de todos.

LA FUSION DE LOS INSTITUTOS PROVINCIAL Y MUNICIPAL

También se reunió el señor Gobernador con el presidente de la Diputación, alcalde de Vitoria y el inspector provincial de Sanidad, para tratar de la fusión de los Institutos Municipal y Provincial de Higiene.

MULTAS

El señor Fernández Ichaso se ha visto en la necesidad de imponer 6 multas de 50 pesetas, a otros tantos drogueros por despachar artículos de perfumería sin el ticket para el subsidio «Pro combatientes».

Un expendidor de la Plaza de Abastos ha sido multado con 25 pesetas por no tener en la tablilla el precio correspondiente a la manteca.

A un comerciante de la calle Correría le ha sido impuesta una multa de 50 pesetas por vender el bacalao a precio superior al de tasa y otras 50 por no tener el precio de dicho artículo en la tablilla.

El señor Gobernador nos ha dicho que está dispuesto a dar los nombres de los contratadores de las disposiciones referentes a gastos.

UN TELEGRAMA DEL CARDENAL GOMA

El Cardenal Goma ha enviado al señor Ichaso el siguiente telegrama:

«Agradecidísimo homenaje adhesión S. S. esa católica provincia, pláceme transmitir nobles sentimientos digna autoridad bendigo con afecto.—Cardenal Goma».

DONATIVOS

La Presidenta de las Margaritas del pueblo de Lanciego ha hecho entrega de 133,50 pesetas, cantidad recaudada en dos veladas celebradas en dicho pueblo.

Don Federico Zornoza maestro de Narvaja de San Millán, ha entregado 14 pesetas, recaudadas en su Escuela.

Todos estos donativos están destinados a engrosar la suscripción nacional.

A ruego del Excmo. señor Gobernador general del Estado, se interesa de los Hoteles, Fondas, Conventos y en general de cuantos puedan acudir a este llamamiento, para

LIQUIDACION de mueblecitos decorativos. Se dan lecciones de dibujo práctico-autoeducador. — Calle del Prado, 11. Muebles.

Cuerpo del Requeté Auxiliar de Vitoria

Servicio para hoy: Corresponde prestarlo al grupo número 1.º

Cubrirán los puestos números 1, 2, 3 y 4 (extrarradio), las Secciones A, B, C, D, del citado grupo.

Cubrirán los puestos números 5 y 6 (pueblos), las Secciones E F del mismo grupo.

Cubrirán los puestos números 7 y 8 (Cárcel y Cuartel), las Secciones G H del referido grupo.

Cubrirán los puestos números 9 y 10 (Aeropuerto y Laca), las Secciones I, J, del referido grupo.

Mañana corresponde prestar este servicio al grupo número 2.º

Nota: Los grupos de Requetés que prestan servicio de día cubrirán estos mismos Puestos, más el del Cuartel General del Excmo. señor General Solchaga.

ADVERTENCIA

Se ruega a todos los individuos pertenecientes a este Requeté Auxiliar, se provean de dos fotografías cada uno, que deberán presentar en las Oficinas de dicho Cuerpo a fin de facilitarles el carnet de identidad.

NOTICIAS

Comedores Económicos. — Se servirá mañana: lentejas con tocino y cabeza de cerdo.

Farmacia de guardia para esta noche: Señor Zulueta, Dato, 24.

Hospital Civil.—Existen en este benéfico Establecimiento, en el día de hoy, 147 hombres y 88 mujeres.

Matadero Municipal. — Los datos facilitados hoy por esta dependencia, de las reses sacrificadas en el mismo, dan el siguiente resultado: 22 buyes con 2.065 Kgs. 15 terneras con 1.151 id. 18 cerdos con 2.097 id. Derechos: pesetas 1.855,20.

Prisión.—El número de reclusos en el día de hoy, es de 350.

SE OFRECE para criar ama fresca. Informes en esta Administración.

que indiquen a este Gobierno civil las vasijas metálicas de cuarenta litros en adelante que podrían prestar para comedores en Madrid.

Igualmente por lo que se refiere al menaje pequeño para comedores y cocina en concepto de donativo, para los mismos fines benéficos y caritativos, enviándolo todo a este Gobierno, para de aquí remitirlo a Getafe.

Vitoria, 17 de febrero de 1937. —El Gobernador, Cándido Fernández Ichaso.

MILICIA CIUDADANA

Servicio para mañana: Primera Compañía.—Noche.

—Jefe, D. Fernando de Casas. Sexta y Primera Secciones.

—Se presentarán a la hora de costumbre, haciéndolo a las 8,30 el Primer Grupo de la Primera.

Segunda Compañía.—Día. —Jefe, D. Luis de la Lombana.

Segunda y Tercera Secciones.—El ordinario de la Ciudad.

Vitoria 17 de febrero 1937.

Ha salido "Guion"

La publicación vitoriana que editan alumnos del Instituto Nacional de Vitoria, acaba de tirar el segundo número.

En el vemos que falla el conocido refrán que dice que "nunca segundas partes fueron buenas", pues este segundo número de "Guion" supera no en aparato externo, pero sí en valoración intrínseca, al primer "Guion".

Muy sensato y oportuno su editorial "Humanidad"; la colaboración de profesores y alumnos, en la labor cultural, está magníficamente representada en este número por los trabajos aportados por don Pedro Guirao, don Leoncio Aravitorre y don José María Azpeurúa, catedráticos del Instituto, del Seminario e Inspector de Enseñanza de Alava, respectivamente.

La señorita María Luisa Retana ha demostrado, una vez más, su magnífico estro patriótico y las bellezas literarias de que es capaz esta pluma femenina que así sabe cantar "A mi España".

Un tal "von Sockaire", que se dice filósofo germano, inicia una colaboración muy "germana" que promete ser interesante. Las acostumbradas secciones de consultorio, bibliografía, deportiva, etc., vienen muy yrepletas y substanciosas.

Nos ha producido impresión gratísima la conjunción de las tareas informativas del Instituto, Federación Alavesa de Estudiantes Católicos, Agrupación Escolar Tradicionalista y Sindicato Español Universitario. Así termina "Guion" cumpliendo lo que en el editorial predica, esto es, unidad, y en ésta, unidad de escolares.

Nuestra felicitación a "Guion" y nuestro deseo que viva, crezca y se multiplique para el adiestramiento literario y concreción de ideales de nuestra estudianta juventud.

Hotel San Ignacio

Gran confort. Precios módicos, temporada invierno. Especiales para familias. Esas, 25. San Sebastián.

No es verdad

Que este año no haya zapatilla de abrigo. Las mejores marcas en las variaciones y novedades más extensas y modernas, las encontraré de todos los precios y tamaños en la casa de ANSELMO MORENO Teléfono. 1696. Constitución, 9.

Lanas lavadas de todas clases para colchones Ramiro Gómez Cercas Bajas, 3.-Telef. 1135

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes. Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1 Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29 TELEFONO 1330

INFORMACION RELIGIOSA

Por los templos

SANTORAL

Jueves 18.—Santos Simón, obispo, Claudio, Propedigna, Alejandro, Lucio, Silvano, Clásico, Secundino, Fructuoso, Máximo, mrs.; Flaviano, Eladio, obispos.

EN SAN VICENTE

Tema de la Conferencia que dará hoy el Rvdo. Doctor don Emilio Enciso.

«LA IGLESIA Y LA DEMOCRACIA»

— Dos democracias distintas se registran en la Historia.—La Democracia «sana» nacida de la Iglesia y por ella fomentada regenera la Edad Antigua, influencia la Edad Media y se asoma a la Moderna, para caer herida a manos de la anarquía democrática de los enemigos de Cristo.—La Democracia «revolucionaria» nace de la pérdida de la Fe; sólo puede existir donde domina el capitalismo y arruina la libertad.—Los trallazos de Ortega Gasset.—El choque de las dos democracias.—Los demócratas cristianos.—«Le Sillon».—La voz de la Iglesia.—La soberanía del pueblo es un mito.—La voluntad popular.—El espejismo del número.—De Feijóo a Vázquez Mella.—La caída del ídolo.

El acto comenzará a las siete con el rezo del Santo Rosario, Conferencia, Exposición de S. D. M., Estación, Reserva y Via Crucis.

RETIRO SACERDOTAL

El Retiro Sacerdotal de la Unión Apostólica—Centro de Vitoria—se celebrará mañana jueves, día 18, en la Iglesia de los PP. Jesuítas.

A las once de la mañana: Meditación, Examen práctico y Aceptación de la muerte.

A las cuatro y tres cuartos de la tarde: Exposición de Su Divina Majestad, Meditación, Consagración y Reserva.

Después de la función de la tarde, habrá Junta general en la Sacristía.

EN SAN MIGUEL

Preces a la Virgen Blanca por España.—Mientras duren las actuales circunstancias se rezará el Santo Rosario durante la Misa de once y media que se celebra en la Capilla de la Virgen Blanca, Patrona de la ciudad, y a continuación se practicará un breve Via Crucis.

Via Crucis.—Todos los días de la Cuaresma a las siete de la tarde se rezará con solemnidad el ejercicio del Via Crucis.

EN EL CARMEN

De siete a ocho se celebrará en esta Iglesia la solemne función de Hora Santa de los Miércoles Eucarísticos, para impetrar del Altísimo el triunfo.

¡PANADEROS!

La maquinaria de más garantía Hornos de todas clases. Consultad catálogos y precios, sin compromiso.

Marrodán y Rezola S. L., Ingenieros. Apartado, 2. Teléf. 1105. Logroño.

FONTANEROS: Oficiales se necesitan en los talleres de Manuel Aguirre, Paseo Colón n.º 5, San Sebastián.

fo de nuestro Ejército sobre los enemigos de la Fe y de España.

Consistirá el ejercicio de esta tarde en Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Rosario, Meditación eucarística, Cánticos y Bendición con el Santísimo.

Por la misma intención se aplicará el solemne Via Crucis de los viernes, el Rosario todos los días y la Salve solemne los sábados.

CAPILLA DEL SDO. CO. RAZON

Ejercicios Espirituales para mujeres, en la Capilla del Sagrado Corazón (Jesuítas).

Esta segunda tanda empezará el día 21 de febrero, a las cinco de la tarde.

Los demás días serán a las seis y media y 11 de la mañana y a las cuatro y media y seis y media de la tarde.

Los dirigirán los reverendos Padres V. Izquierdo y S. Montoya, S. J.

CONVENTO DE MARIA RE. PARADORA

Ejercicios Espirituales para señoritas, del 21 al 27 de febrero, dirigidos por el reverendo P. Alfonso M.º Moreno, S. J.

Distribución: Mañana.—Lectura, a las diez; Meditación, a las diez y media; Santa Misa, a las once y media; Plática, a las doce.

Tarde.—Lectura, a las tres y media; Meditación, a las cuatro; Santo Rosario, Bendición del Santísimo, a las cinco; Meditación, a las seis.

Los Ejercicios empezarán el día 21 de febrero a las seis y media de la tarde.

Terminarán el día 27 a las ocho y media de la mañana con la Misa de Comunión general y la Bendición Papal.

Las señoritas que deseen hacer los Ejercicios internos o medio internos, tengan la bondad de avisarlo con algunos días de anticipación.

Venta de casa

Se vende entera o por pisos la casa n.º 5 de la calle de la Zapatería de esta Ciudad.—Informará el Procurador don Miguel Ochoa de Echagüen (San Antonio, 23 4.ª, derecha).

HERMOSO PISO PRINCIPAL

con calefacción central, se ofrece en alquiler para oficinas de Sociedades, Entidades económicas o particulares. Informarán, Cooperativa Cívico-Militar, calle del Prado, 24.

AQUARIUM

B A R VITORIA

AVISO LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL Compañía de Seguros Reunidos Esta solidísima Compañía, que ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos y pagando los siniestros con su puntualidad característica. Capital social y reservas, más de 137 millones de pesetas. Primas recaudadas en España en 1935, más de 38 millones. Primas recaudadas en el extranjero en 1935, más de 54 millones de pesetas. Valor de los inmuebles de su propiedad, más de 40 millones de pesetas. Subdirector en Vitoria: Julián Aniel-Quiroga Gochicoa. Academia Vadillo Fundada en 1915.—Olaguibel, 2.—Teléfono, 2158. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas. Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL-MECANOGRAFIA - TAQUIGRAFIA, FRANCES, BACHILLERATO Y ALEMÁN.

Cartas a un obrero

Hacia la meta de nuestro ensueño

Al obrero N. Mi querido amigo: Quisiera, por la presente carta, empezar a librarle de ciertas preocupaciones sociales que, el orden nuevo que se está implantando ha suscitado en ti, según me dices.

Ha sido tan completo el descenso de todo lo pasado y tan honda promesa ser la próxima transformación, que nada me extrañan tus dudas y suspicacias.

Recuerdas?... Con todo cariño y con la mayor voluntad del mundo, estudiamos juntos, a la medida de nuestras posibilidades, los problemas sociales que teníamos a nuestros alcances. Día tras día leíamos y comentábamos las hermosas enseñanzas de la Iglesia por medio de los Papas, León XIII y Pío XI especialmente, nos deparaba; la personalidad del obrero, no diluía en su individualismo liberal sino con sus derechos sacrosantos e inalienables; el obrero no condenado a una vida de esclavitud con el único amo el Estado, sino con derecho y deber de ir dignificando su posición espiritual y económica; la aportación del obrero a la producción, no como un elemento material más que concurre con la máquina a la obra, sino como la parte más noble de ella, puesto que le imprime su sello de inteligencia y espiritualidad; de donde se deriva su derecho no sólo al jornal para mantener su cuerpo, sino también su ser espiritual que se prolonga a su familia...

Y no te olvidarás que en nuestra buena voluntad no nos encontramos atezados por dos fuerzas que nos parecían imposibles de contrarrestar. Por una parte, veíamos, con tristeza, el grito de odio que lanzado por Marx había invadido la inmensa mayoría de nuestros compañeros; y por otra al desahucio, capitalismo que, envuelto en las mismas redes de sus anteriores injusticias, se agotaba de día en día en sus posibilidades económicas para toda nueva empresa ensanchando el panorama degradador del paro obrero. Y ante este desequilibrio, un Estado desarticulado e impotente, con el vicio de origen de creerse la "fuente única" del derecho, cuando no puede ser nunca más que "custodio del derecho".

Y en nuestro desaliento repasábamos, una y otra vez aquellas frases del "Cuadragesimo año": "Perfecta curación no se obtendrá, sino cuando quitado de en medio esa lucha, (lucha entre el capital y el trabajo), se formen miembros del cuerpo social bien organizado"... Y como medio para llegar a esa perfecta curación nos indicaba el mismo Pontífice la vuelta a los gremios y corporaciones antiguas, adaptándolos a las necesidades, presentes.

Hermoso es pensar en los gremios y corporaciones, me decías, pero ese ensueño requiere una tan honda transformación de todos los factores sociales que no lo hemos de ver realizado. Tenías razón. Era imposible la realización de ese ensueño en el Estado en que vivíamos y... vino lo que tenía que venir, se desplomó aquel simulacro de Estado, aplastando en su caída a todos sus defensores.

Y, ahora, me preguntas, qué podemos esperar? Querido amigo, lo que tantas veces soñamos empieza a realizarse, el consejo del Papa se va a poner en

práctica en el nuevo Estado Español, se va a organizar a base de los gremios y corporaciones. Va a ser un Estado Corporativo, un maravilloso edificio espiritual bien estructurado, de base amplia, tan amplia que se extiende desde los Pirineos a Gibraltar, comprendiendo dentro de sí a todos los españoles asistiendoles en su derecho de personas con sus necesidades espirituales y materiales, tanto personales como familiares, y una vez rotas las ligaduras de esclavitud de su antigua organización individualista con ancho campo a sus iniciativas y ansias de superación haciéndolos partícipes de toda la vida del Estado.

Pero la explicación de todo esto requiere más amplitud y orden; por lo que prefiero dejar para la carta siguiente la contestación a tu última pregunta: "¿Qué personalidad se nos reconocerá a los obreros en la Obra Nacional Corporativa?"

Y mientras tanto piensa un poco en lo que te recuerdo y desecha de tí todo temor sobre el porvenir, porque el nuevo orden social que se implanta ofrece todas las garantías de que se cumplirá en toda su extensión en nuestra Patria la promesa del Generalísimo Franco: "Ningún obrero sin pan y ningún hogar español sin fuego".

A la sombra del arbol de la Tradición que fecunda el campo social de España te quiere tu amigo X. X.

Vida Vasca

REVISTA GRAFICA (Publicación apolítica) INDUSTRIA, COMERCIO, ARTE, LITERATURA Y TURISMO de las provincias Vascongadas y Navarra. EN PREPARACION EL NUMERO PARA EL AÑO ACTUAL.

Murgando en la actualidad

En estos días, verdaderamente primaverales, en que se ha cumplido con holgura el adagio de que "en febrero busca la sombra el perro", nuestros paseos vespertinos nos han permitido apreciar las grandes podas hechas en los arbolados de la Florida, Prado y Avenida de Cervantes, que recordemos ahora.

Es una nueva muestra del afán de nuestros administradores por tenerlo todo atendido cumplidamente y de lo bien que los técnicos les secundan.

Las atenciones al árbol constituyen uno de los postulados más destacados de los pueblos que de cultos se precian. Hay que plantarlos por miles de millares y hay que cuidarlos como a lo que tanto contribuye al embellecimiento, a la salud y al galardón de las localidades, pues son los grandes amigos del hombre, de la ciudad y del campo.

ZADORRA.

BAR ALCAZAR Diariamente mariscos DATO, 4 VITORIA

Ayuntamiento de Gestoña Vacante de médico titular

Se halla vacante la plaza de Médico Titular de esta Villa, por haber cesado el que la desempeñaba, con el sueldo anual de 3.500 pesetas y emolumentos legales. Entre las condiciones para desempeñar la plaza se precisa saber hablar el vascuence. Las solicitudes se presentarán en la Alcaldía de este Ayuntamiento en el plazo de 15 días, con el fin de que el Ayuntamiento adopte el acuerdo del nombramiento, si hubiese lugar a ello. Gestoña, 15 de febrero de 1937.

Compañía Anónima de Seguros AURORA Esta Compañía ha establecido su Dirección provisional en ZARAGOZA, calle del Coso, número 23, y sigue cumpliendo correctamente sus compromisos y continúa realizando normalmente sus operaciones. Reservas libres... Valor de sus propiedades inmuebles más de... SUBDIRECCION PARA LA PROVINCIA DE ALAVA Julio D. Berricano.-Calle de San Prudencio, núm. 26, segundo

La sesión de hoy en el Ayuntamiento

Se ha encargado al Inspector provincial de Higiene el estudio y proyecto de fusión de los Institutos Provincial y Municipal

La clasificación de contribuyentes a los efectos de la aplicación del impuesto transitorio de guerra. El Cardenal Primado agradece al alcalde la fervorosa adhesión del pueblo de Vitoria al Santo Padre

A las doce del mediodía de hoy se reunió en sesión la Comisión Permanente de nuestro Ayuntamiento, siendo presidida por el alcalde don Rafael Santaolalla y asistiendo a la misma los capataces señores Verástegui, Zulueta, Elizagarate, Martínez de Ezquerrecocha y Sanz.

El estado de caja es de pesetas 518.169'29.

La relación del producto de los arbitrios asciende a la suma de pesetas 55.273'13.

Es aprobada la liquidación del Timbre de negociación practicada por la Administración de Rentas Públicas de la provincia de Alava, sobre la Deuda Municipal en circulación, correspondiente al año de 1937, que asciende a 19.100 pesetas.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Hacienda en el escrito de la Excma. Diputación de Alava, dando normas para la cobranza del 2 por 100 sobre las cuotas de riqueza rústica con destino a la Cámara Oficial Agrícola.

En el escrito de don José Pérez Agote, en súplica de que se le cobren sin recargo los recibos de la contribución del cuarto trimestre de 1936 y se le condone el exceso de agua habido en su finca durante dicho trimestre, la Corporación, en cuanto al primer extremo es desestimado, pasando el segundo al fontanero par que informe.

Es leído un escrito de la Excma. Diputación provincial referente a la fusión de los Institutos Provincial y Municipal de Higiene. El señor Santaolalla manifiesta que para tratar de este asunto se reunió con el gobernador civil, presidente de la Diputación e inspector provincial de Higiene, señor Vallejo, determinando que como base de la fusión el inspector provincial de Higiene haga un proyecto y presupuesto sobre el mismo.

Se lee otro escrito de la excelentísima Diputación Provincial de Alava, por el que se concede el completo pago de la suma destinada para atenciones del paro obrero y el concierto por cinco años de los impuestos que actualmente satisfacen como cupo este Ayuntamiento. La Corporación acuerda dar las gracias a la excelentísima Diputación.

La Diputación provincial traslada acuerdo referente a la forma de hacer la clasificación de los contribuyentes a los efectos de aplicación del impuesto transitorio de guerra. La Comisión de Padrón abrirá un plazo de admisión de peticiones, dictaminando la concesión las comisiones de Padrón y Hacienda.

Se desestima la petición de doña Tiburcia Azpitarte, solicitando la indemnización de 44'60 pesetas, correspondiente a los derechos de Alhóndiga satisfechos por un garrafón de anisado que se inutilizó.

En el escrito de don Feliciano y don Heracleo Martínez de Murguía solicitando la condonación de la doble cuota por infracción de la Ordenanza de "plus valía", se accede a lo solicitado por no haber habido mala fe en los reclamantes.

Le es devuelta a don Francisco Ugarte la fianza depositada para responder del suministro de materiales durante el año 1936.

En el acta de la subasta celebrada

para la venta de un lote de arbolado, marcado en el pueblo de Abechucu, se hace la adjudicación a favor de don Melchor López de Vicuña.

Se concede a don Luis Alonso autorización para reformar la planta baja de la casa número 10 de la calle de Postas.

La liquidación formulada por el señor Ingeniero, referente a obras realizadas en la zona de embalses del Gorbea, que asciende a pesetas 17.073,37 vuelve a la Comisión de Fomento.

Se atiende al escrito del señor Arquitecto Municipal, referente a abono de horas extraordinarias al Cuerpo de Zapadores-Bomberos.

Se le un dictamen de la Comisión de Fomento, en el escrito del señor Ingeniero de Montes, referente a autorización dada al pueblo de Arriaga para roturar y poner en cultivo un terreno denominado "Isla de Aramanguel".

El anterior dictamen es aprobado en el sentido de que procede recurrir contra el acuerdo de la Corporación Provincial, mostrándose conformes con el dictamen formulado por el Ingeniero Municipal que ve en el acuerdo mencionado se lesionan los derechos que sobre el terreno de la llamada "Isla de Aramanguel" tiene la comunidad de los pueblos de Abechucu, Arriaga y Yurre.

Es aprobado un dictamen de la Comisión de Fomento, en el escrito de los vecinos de la calle de Las Trianas, solicitando el ensanche y urbanización de la misma, acordándose que por ahora y dada la situación económica, no se accede a la petición, pero sí se hará una limpieza.

Se lee un escrito del señor Procurador Síndico, dando cuenta de la falta al trabajo del carpintero de la brigada de obras Marcos Herrán. Se acuerda abrirle el oportuno expediente quedando por el momento suspenso de empleo y sueldo.

Se devuelve a don Bonifacio Salaverria la fianza depositada para responder de las obras de asfaltado durante el año de 1936.

Es leído un escrito del Excelentísimo señor Gobernador Civil referente a la designación de un Arquitecto para Vocal del Comité provincial antituberculoso. En consecuencia se acuerda nombrar al Arquitecto Municipal señor Mieg.

Se aprueba el balance general y estadísticas de los Comedores Económicos, correspondientes al año último.

Fuera del orden del día es leída una carta del comandante don Jesús

Policarpo Palacios ALMACEN DE ULTRAMARINOS Teléfono 1421 CUARESMA Precios de bacalao al detall Escocia gordo, kilo... 3'25 Islandia primera, kilo... 2'90 Islandia Pysbe, kilo... 2'25 ACEITE Andaluz filtrado, litro... 2'25 Refinado blanco, litro... 2'55

SE ALQUILA hermoso gabinete amueblado. Hay calefacción y cuarto de baño. Razon en esta Administración.

SE ALQUILA habitación, dos camas, con o sin pensión preferible señoritas. Informarán en esta Administración.

VISITE EL SALON DEL MUEBLE



VELASCO

Protección a las clases populares. Grupo de casas económicas construidas especialmente para obreros por la CAJA DE AHORROS MUNICIPAL DE VITORIA



DESDE VILLABUENA DE ALAVA ACTO PATRIOTICO

El pasado día 6 de los corrientes tuvo lugar en esta villa un acto emocionante y patriótico, que por su naturaleza y extensión habrá dejado huellas muy hondas en muchos de los oyentes y sobre todo habrá dejado en muchos izquierdistas la gran pesadilla de verse retratados al descubierto tal y cual han sido su injusto proceder con las personas de bien y su falta de nobleza.

¡Lástima grande que mi frágil memoria no pueda reproducir los datos más salientes de los hermosos discursos que escuchamos!

Comenzó el acto con unas palabras de saludo del señor alcalde don Segundo Chávarri, quien en frases elocuentes y patrióticas nos señaló a todos el camino a seguir, que no es otro que el de nuestros antepasados, hombres austeros, de sana moral y de recto criterio. Puso de manifiesto a continuación la diferencia de conducta de ellos, los hombres de la república laica, es decir los hombres de la persecución, del odio y del libertinaje más desenfrenado y nosotros los hombres del movimiento salvador de España, los hombres del amor, del respeto y de la caridad. Sin odios ni represalias para nadie. Terminó diciendo: Sólo os pedimos un sincero arrepentimiento por el mal que nos habéis hecho, pues nosotros dispuestos estamos a perdonaros. Sus últimas palabras fueron subrayadas con vítores y aplausos.

A continuación el voluntario del Requeté alavés Víctor Molina, que se halla en el frente de Somosierra desde el comienzo del movimiento, leyó una cuartilla en la que decía entre otras cosas: "Nuestra victoria es segura; estamos contentos y orgullosos de estar luchando por Dios y por España, porque sabemos que estamos cumpliendo un deber sagrado. Ayudadnos también vosotros todo lo que podáis, pues no está bien que mientras nosotros pasamos muchas fatigas defendiendo vuestras haciendas y vidas, dadas con peligro de las nuestras, durmiáis vosotros a pierna suelta sin acordaros ni sacrificaros algo por nosotros".

Se levantó a hablar acto seguido el cura párroco de esta villa don Ciriano Armentia, quien explicó el alcance de este acto y de otros que con la gracia de Dios se han de celebrar al igual que en otros pueblos del partido de Laguardia. Cantó a Alava la cultura, la humildad, la religiosa, la siempre fiel a sus costumbres patriarcales. Censuró la conducta de algunos vecinos, melos alavéses, que en repetidas veces han votado a los socialistas y les decía: "¿Qué pensarán estos malos alavéses, paisanos míos, que tienen su casa y su hacienda, que es el socialismo y el comunismo? ¿Qué pensarán los que votan a las izquierdas, es decir a los amigos del desorden y del barullo, a los que quieren una España sin curas, sin guardias ni soldados, a los que gozan con un paraíso socialista en España? Merecían los tales que se quedasen desnudos en la calle por imprudentes y temerarios y por no haber tenido la suficiente fuerza de voluntad para decir: "Yo a esos no voto, yo con esos no voy a ninguna parte". Ataró después a los liberales de todos los matices, mal llamados derechas, ya que el liberalismo lo mismo que el socialismo están condenados hace años por la Iglesia y de un modo rotundo y patente por el inmortal León XIII. Puso de manifiesto cómo la Iglesia se preocupa y se ha preocupado siempre

del obrero y de la cuestión social. ¿Pues qué pensáis, decía, que los católicos no nos preocupáramos del obrero? Esto es tan dicho y os lo habéis creído; nos han dicho que los curas nos juntábamos con los ricos para aplastar al obrero y esto es una gran mentira. El sacerdote es un obrero más, es ordinariamente hijo y hermano de obreros y pensáis, según diciendo, que un hijo y un hermano de obreros se va a hacer sacerdote para ir en contra de los suyos?

Terminó diciendo que la salvación de España y la evitación de una nueva guerra como la actual está en que vivamos cristianamente, odiemos el liberalismo y aspiraremos todos a hacer una España grande como la quieren Franco y Mola, como la quería Calvo Sotelo, como la quieren Fal Conde, Primo de Rivera, Gil Robles. Al final escuchó el cura pároco muchos aplausos.

Finalmente y como broche de oro dirigió su cálida palabra el Delegado del señor Gobernador, que presidía el acto, don Antonio Tejada. Fue su admirable discurso un duro reproche al Nacionalismo Vasco, que con capa de piedad ha resultado el enemigo más traidor y más canalla. Hizo una somera historia del País Vasco, pueblo mimado (aunque ellos digan otra cosa) por el Estado español, que ha protegido como a nadie su industria y su comercio, que le permitía administrarse por sí solo para que más tarde unos cuantos luskos llamados nacionalistas vascos hayan pretendido independizarse de España, pagando de esta suerte tantos favores que le debían. Llegó a tanto su ofuscación, continuó diciendo el señor Delegado, que un día pretendieron engañar al Santo Padre diciéndole que ellos eran los únicos y legítimos católicos. Si eran o no eran católicos ahora lo han demostrado, que olvidándose del primer mandamiento de la ley de Dios se han unido en macabro marriage con los sin Dios y con la hez de la sociedad. Con frases felices y graciosas los puso en ridículo. Habló de su cobardía en los frentes así como de la de los marxistas que a la menor causa abandonan sus fortificaciones y huyen a la desbandada. Los que querían venir con nosotros, terminó diciendo, pueden hacerlo pues a todos los admitimos, pero antes es necesario que den pruebas de su fe y de su patriotismo. Para venir a nosotros tienen que pasar primero por un cedazo muy espeso y entonces será el momento de admitirlos.

Fue ovacionadísimo. Se dieron muchos vivas a España, a Cristo Rey, al Generalísimo, al Ejército Español y a las milicias voluntarias.

Muy en breve aparecerá "DOMINGO" gran revista semanal al servicio de España.

El gremio de panaderos

La Junta Carlista de Guerra del Señorío de Vizcaya, con el fin de proporcionar trabajo a quienes de este gremio se encuentren cesantes, les invita a que se personen por estas oficinas, PLAZA DE LA PROVINCIA n.º 2, bajo.

NUEVO COLEGIO M. Iradier, 36 PRIMERA ENSEÑANZA Sección NIÑAS: Como en años anteriores. Sección NIÑOS: Doble sección, mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primer día de septiembre. ACADEMIA GARIIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA Bachillerato, Magisterio, Comercio. Fecha Inicial: Primer día de febrero.

Librería Linacero Teléfono 1846. Apartado de Correos 41.- Vitoria. Almanaques para 1937: Sagrado Corazón de Jesús, Rosario, Carmen, Milagrosa, Chistes. Agendas, libros de Contabilidad para Bancos, Comercios, etcétera. Grandes existencias en papeles de fumar Abadie, Zig-Zag, y objetos en general de escritorio. Obras nuevas de la guerra.

GRAN FRONTOL HOTEL Restaurant - VITORIA Teléfonos Central, 7404 Anexo, 1426

¡Por fin de temporada! Cazadoras de cuero, desde 45 pesetas Cazadoras de paño y cuero, 35 pesetas Gabardinas de caballero, 40 pesetas Pantalones, desde 4 pesetas

Sastrería, Pañería y Fábrica de Confecciones M. MUÑOZ General Alava, 9 y 11.-Vitoria

PRECIO DE SUSCRIPCION... ESPAÑA... UN MES... UN AÑO... EXTRANJERO...

PRECIO DE SUSCRIPCION... KAKITA... HASTA CINCO PALABRAS... CADA PALABRA DE AUMENTO...

Seis mil milicianos se han sometido ya en Málaga y quieren pelear contra los rusos... Gracias al oro que los españoles sovietizados robaron en el Banco de España...

Indisciplina en el frente ruso de Madrid. La salud del Papa... PRISIONEROS COGIDOS EN MALAGA... Paris.—El número de prisioneros cogidos por los soldados del ejército del general Queipo de Llano...

ban. Por lo demás en Valencia se manifiesta una gran pasividad. Es con objeto de sacudir esta pasividad por lo que una delegación de tres miembros de la Junta de Defensa ha abandonado precipitadamente Madrid...

La columna Internacional, influenciada por el espanto que produjo la toma de Málaga, huye de El Escorial hacia Madrid.—El Gobierno francés se quita al fin la careta y ofrece oficialmente a los milicianos rusos que defienden Madrid, 150 camiones...

Un retrato del Generalísimo Franco



Gustavo de Maeztu, el inquieto y original pintor, el andariego impenitente, acaba de llegar a nuestra redacción con un rollo de cartulinas. ¿Qué nuevo secreto pictórico nos reservaba Gustavo? Y he aquí que deja sobre nuestra mesa de trabajo, una magnífica autolitografía del ilustre caudillo de España, generalísimo Franco...

UN CREDITO DE 600 MILLONES EN EL BANCO SOVIETICO DE PARIS... El "Daily Mail", en su edición de ayer mañana, anunciaba, de fuente bien informada, que los delegados franceses del "Frente Popular" disponían de un crédito de 600 millones en el Banco Comercio de la Opera número 6, París.

UN EJEMPLO DE LA BARBARIE MARXISTA... La comisión nacional de encuesta ha acabado sus investigaciones sobre los hechos imputados a los habitantes de Ciempozuelos antes que los nacionales se apoderasen de esta localidad.

EL DEVOCIONARIO DEL REQUETE... Burgos.—El señor Torremar, de la Junta Nacional Carlista de Guerra, pronunció anoche una vibrante alocución por la Radio-Castilla, hablando del "Devocionario del Requeté", obra del jefe de la Comunión Carlista señor Fal Conde.

en escarnio, le cortaron una oreja. (De "L'Echo de Paris"). UNA LLAMADA DEL GOBIERNO DE VALENCIA... Madrid.—El Gobierno de Valencia lanzó el siguiente llamamiento: "Españoles, Málaga está en poder de los facciosos. Esto que al principio nos pareció desastroso, es muy por el contrario un gran bien que tenemos que apreciar."

LA SITUACION EN MALAGA... Málaga.—Han llegado a esta ciudad varios barcos trayendo víveres de Cádiz. El número de rusos detenidos en Málaga es de 1.200.

¿HAN ABANDONADO LOS MARXISTAS EL ESCORIAL? La victoria de los nacionales en Vacia-Madrid ha sembrado gran pánico y desaliento en las columnas internacionales. Se nos comunicó que habían sido observados numerosos contingentes rusos que se replegaban desde el Escorial hacia Madrid, en donde se teme una próxima ofensiva de los nacionales.

¿Quiere usted recibir los días de emoción patriótica del Alcázar de Toledo? El próximo lunes en Vitoria el P. Risco hará desfilar ante el público vitoriano las escenas del asedio, vida y liberación del Alcázar de Toledo.

consentimiento a esta pretendida medida humanitaria. Sabemos que cierto personaje de la sección de higiene, ha tenido la iniciativa de comprar dichos camiones. Y más todavía; el Quay d'Orsay y Foering Office van a ofrecer cada uno 150 camiones a Madrid.

GRAN CANTIDAD DE MATERIAL DE GUERRA SALDRÁ DE MARSELLA CON DESTINO A ESPAÑA ROJA... Hemos ya señalado la presencia en Marsella del vapor holandés "Dobesa", a bordo del cual se han cargado vagones y camiones enteros de armas destinadas teóricamente a Méjico.

De fuente bien informada se nos ha precisado que el cargamento del "Dobesa" se compone de trescientas cuarenta ametralladoras, veinte ambulancias, cien toneladas de metales, cinco grandes instalaciones de fundición de metales y gran cantidad de municiones de todas clases.

GALARZA, PESIMISTA... El miembro del Comité rojo de Valencia, Galarza, hablando con los periodistas les dijo que la situación presente permite pocos optimismos. Si bien esa situación no ha llegado todavía a ser desesperada. Pero las cosas irán de mal en mal en

peor, si todos y cada uno de los elementos afiliados a las organizaciones políticas y sindicales afectos al Frente Popular, no se deciden pronto a actuar como un solo hombre a las órdenes del mando único.

Una Asamblea de pedagogía catequística del Magisterio alavés... Tenemos noticias de carácter particular de que la Asociación Católica de Maestros de Alava proyecta celebrar para la próxima primavera una Asamblea de estudio dedicada a los maestros de Alava, al objeto de facilitarles todo lo relacionado con la más perfecta práctica de la enseñanza religiosa en las escuelas.

Los actos, parece que serán totalmente de trabajo y estudio intensivo, más que de aparato externo, a fin de lograr la mayor efectividad de la Asamblea.

PERO, como decimos, se trata de proyectos, tan sólo, que, aunque merecen, desde luego, la mayor atención, pudieran modificarse ampliamente. Nosotros, muy complacidos, los acogemos a título de rumor.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SENOR Don Hipólito Sáez Castroviejo Falleció el 18 de febrero de 1936 Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Su resignada esposa doña Jesusa Munoa Oraá; hijas doña Carmen (empleada de la Caja de Ahorros Provincial), doña Isabel y doña Josefa; hijo político don Gregorio Ruiz de Ocenda; nieta María Isabel; hermanos doña María y doña Isabel; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones, Todas las misas que se celebren mañana jueves, día 18, en el altar mayor de la parroquia de San Miguel Arcángel serán aplicadas por el eterno descanso de su alma Vitoria, 17 de febrero de 1937. El Rvdo. Prelado ha concedido indulgencias.

Las insignias nacionales (botones y banderas) de 0,40 y 0,50, ahora a 15 céntimos. Compro cucharas y tenedores viejos, así como monederos viejos de plata, antiguos, de señora o caballero. Gran surtido en monederos nuevos, caballero y señora. Flechas Falange, bien construidas, caba de buen gusto, las de tres pesetas, ahora a 1 peseta. Emblema Nacional Medalla plata con Santiago Patrón de España y con la Virgen del Pilar (escapulario), con lazo y escudo, a 2,75 pesetas. Sortijas sello, con la insignia de Falange, las de 12 ptas, ahora a 7 pesetas. Ocasión. Impermeables con la insignia Flor de Lis, Margarita, Cruz de Santiago y Virgen del Pilar. ISASIA. JOYERIA-RELOJERIA - DATO, 24, VITORIA.

Relojes Pulsera para caballero, chapados oro, 5 años garantía, áncora legítimo, 15 rubies, desde 67 pesetas. DESPERTADORES Gran surtido en precios, desde lo más económico. Relojes correa, para señorita, los de 32 pesetas, ahora a 20. Completo surtido en cuadros religiosos y en todos los tamaños. Velas esmaltadas en color, para candelabros de plata. Mucha elección en medallas, cadenas, pulseras barbadas, pulseras para reloj, pendientes y sortijas desde 2,50, servilleteros a 1,75, pulseras identidad, etc., etc. ISASIA. JOYERIA-RELOJERIA - DATO, 24, VITORIA.

CUCHARITAS café, reforzado plata, 6 piezas por pesetas 6'75. TENEDORES merienda o postre, 6 piezas reforzado plata, 8'75. CUCHARON servir cocidos, calidad reforzado plata, 9'50. CAZO sopa, la misma calidad, 11'50. SORTIJA SELLO, calidad reforzada oro. Es un chapado que no puede perder nada. SELLO tamaño para niños, 5'25. Tamaños para señoritas, a 6'50. Tamaños para caballero, a 8 pesetas. ALIANZAS reforzadas de oro, gran resultado, a 6'50. Estas alianzas se venden en esta casa hace muchísimos años, sin haber tenido queja alguna sobre su resultado. ALIANZAS MACIZAS, 16 pesetas según su peso. ORO LEY, desde 27'50. Con su contraste. Variado surtido en objetos propios para regalos. Vasos plata y elbaa contrabada, desde 3'75. ISASIA. JOYERIA-RELOJERIA - DATO, 24, VITORIA.